

中国主张点亮全球治理前路

——世界多国前政要热议全球治理体系变革

“全球治理现在可以说到了一个转折点，不断遇到挑战。”联合国前秘书长潘基文做出如此判断。面对全球贫富差距鸿沟、气候变化、移民难民等诸多难题，当今全球治理体系和理念需要进行哪些改革和调整，前路何在？

11月28日至29日，来自世界多个国家的前政要齐聚在广东举行的“从都国际论坛”，共商全球治理体系变革这一重大话题。人类命运共同体、“一带一路”、亚洲基础设施投资银行（亚投行）等一连串由中国首创的全球治理新词，成为各国前政要在大会发言和讨论的高频用语。

与会各国前政要高度认同中国在全球治理上的理念、实践和贡献，认为中国不只考虑自身发展，也在积极推进全球共同繁荣。中国正在提供一种新的选择、新的道路、新的理念，点亮了全球治理变革的前路，提供了来自东方的灵感和智慧。

中国理念：强调全球共同利益

曾经执掌联合国长达10年的潘基文在发言中表示，中国领导人倡导构建人类命运共同体，并将其写入中共十九大报告，他对此深表赞同。人类命运共同体这一概念清楚表明，当今世界越来越紧密地联系在一起，各国之间的命运紧密相连，越来越多的问题无法单靠一国之力、一己之力来解决。改善全球治理，需要国际领导力。

希腊前总理帕潘德里欧认为，在

全球格局剧烈变化的当下，我们需要一个指南针来指引方向。而中国在全球治理方面的主张非常全面，通过构建人类命运共同体，把中国的利益与周边国家的利益、与世界各国的利益联系在一起。

圭亚那前总统拉莫塔尔说，全球治理对于每个国家、每个组织和机构来说都非常重要。在全球化不断发展的今天，我们必须要考虑世界共同利

益，需要用一种新的理念去看待国际合作和国际治理，需要关注更广泛的共同利益。

拉莫塔尔强调，中国深刻理解发展才是硬道理，只有发展才能去帮助其他国家共同进步。这一理念和中国的行动完全一致。中国在寻求自己发展的同时，也与其他国家结成了非常深厚的朋友与合作关系。中国一贯支持合作共赢，不遗余力地推动国际社会共同繁

荣。中国在加勒比地区的积极参与，也给当地人民带来更大的福祉。

世界领袖联盟主席、拉脱维亚前总统瓦伊拉·弗赖贝加指出，世界格局正在发生深刻变化，需要建立新的全球治理架构。在这一过程中，如何借鉴中国主张，借助全球共同努力，以一种创新的方式来推进全球治理体系变革，这是世界各国需要共同探讨的新议题。

中国实践：提供新的发展范式

意大利前总理普罗迪表示，世界各国如今生活在一个相互依存的世界里，虽然各国在政治体制、意识形态等方面存在差异，但都属于一个“共同体”，这也是中国倡导构建人类命运共同体的现实逻辑。

他认为，中国为此在全球治理方面进行了一系列重要实践，比如倡

立亚投行。亚投行这一机制能够让参与各国求同存异，发展经济，实现共同繁荣。

新西兰前总理珍妮·希普利说，为实现世界长期和平与共同繁荣，加强全球治理至关重要。世界各国需要一起共同探讨一些创新的形式，把全球治理落到实处。她以亚投行举例，

表示新西兰非常支持和认可亚投行，认为这是一个非常创新的模式，能够促进全球治理变革。世界需要越来越多类似亚投行这样的创新模式，共同推进合作。

日本前首相鸠山由纪夫认为，中国提出的“一带一路”倡议是一个非常宏大的发展愿景。在这一倡议下，通过

加强基础设施建设，帮助发展中国家发展，同时也可以预防各种纷争发生。

他说，“一带一路”这一伟大倡议植根于一个非常宏大的理想，那就是要不断发展，共同繁荣，构建人类命运共同体。此外，这一倡议也给解决一些世界性问题、消除紧张局势带来的方法。

中国贡献：产生深远世界影响

潘基文评价说，中国积极参与地区和全球事务。我们看到中东、东南亚等地区正在通过“一带一路”建设实现互联互通。“一带一路”建设继续推进，能够增强地区乃至全球治理的水平。

在全球治理上，中国秉持共商共建共享的全球治理观，倡导国际关系民主化，坚持国家不分大小、强弱、贫

富一律平等，支持联合国发挥积极作用，支持扩大发展中国家在国际事务中的代表性和发言权。澳中友好交流协会会长周泽荣说，中共十九大向世界昭示了中国未来的发展蓝图，也向世界宣告中国将继续积极参与全球治理体系改革和建设。而中国在全球治理方面的主张，已经赢得很多国家，尤其是发展中国家的认同

和支持。

毛里求斯前总统卡萨姆·乌蒂姆说，非洲之前并没有充分抓住全球化提供的机遇。从非洲的角度思考全球治理，非洲需要更加包容性的框架来解决全球性问题，特别是事关非洲发展和福祉的问题。在世界银行、世界贸易组织、国际货币基金组织等国际组织中，非洲需要提升自身话语权和

代表权，这是非常必要的。

普罗迪表示，站在全球治理的角度，人类命运共同体是一个非常有意义和建设性的主张。他认为，中国在全球治理方面的积极努力推动了全球化进程，毫无疑问发挥了重要的作用，中国主张、中国政策将会对世界产生日益深远的影响。
(新华社电)